

## 奔跑吧, 孩子

2017招生季



我省高招网上志愿填报系统25日开通

## 一本、二本、专科全部实行平行志愿

今年我省高招网上志愿填报系统将于6月25日开通,省招生办日前发布高考志愿填报说明,详解填报方法、原则以及注意事项。

郑报融媒记者 张竞昉

## 技术篇

25日开始网上报志愿  
要妥善保管密码

6月25日,网上志愿填报系统正式开通,考生即可登录河南省招生办公室网站(<http://www.heao.gov.cn>),点击首页网上服务大厅中的“网上志愿填报”,在登录界面输入考生号、身份证号和报名时使用的密码登录系统填报志愿。省招生办提醒考生,妥善保管自己的密码,不要透露给他人,更不要让他人代替填报志愿。

网上填报志愿后,县(市、区)招生办将依据考生网上保存的志愿信息,打印出志愿表,由考生本人在规定时间内签字确认,并存入考生档案。志愿经考生签字确认后,录取时不得放弃。对口招生、专升本志愿和各批次的征集志愿,网上保存后不再签字确认,以网上最后一次保存的志愿作为投档依据。

## ■解读

## 忘记密码怎么办?

如忘记密码,可利用河南省普通高校招生考生服务平台的“忘记密码”功能进行密码重置,无法重置的,普通类考生请本人持准考证和身份证到报名所在地的招生办重置,对口招生、专升本考生本人持准考证和身份证可到就近市县招生

办重置。

## 填完了还能反悔吗?

考生须在规定时间内完成志愿填报,填报时间截止前可以进行不超过两次的修改,以网上最后一次保存的志愿为准,填报时间截止后将无法更改。

## 方法篇

一本、二本、专科  
全部实行平行志愿

今年,河南本科一批、本科二批、高职高专批、专升本和对口生均实行平行志愿,其中本科一批和高职高专批可填报1~6个高校志愿,本科二批可填报1~9个高校志愿。提前批(除艺术外)、国家专项计划本科批、地方专项计划本科批和专科提前批第一志愿设

1个高校志愿,第二志愿设4个高校平行志愿。

艺术类志愿分本、专科两个批次,其中本科批次分A、B两段,每段可按顺序填报2个高校志愿,专科批次可按顺序填报2个高校志愿。艺术类各批各段分别划定专业和文化录取控制分数线。

## ■解读

## 平行志愿“分数优先”

平行志愿按“分数优先、遵循志愿”的原则投档。即首先将同一科类批次线上的“自由可投”的考生,按投档成绩从高分到低分排序,然后遵循考生志愿,并根据高校招生计划数和调阅考生档案比例要求投档。当遇到多名考生投档成绩相同时,依次按语文、数学、外语听力成绩从高分到低分排序投档;对单个考生投档时,根据考生填报的平行志愿中的院校志愿顺序,投档到排序相对在前且有计划余额的院校。

源不足的院校作为第二志愿的主要选报对象,并注意在院校顺序上有一定梯度,专业志愿也应拉开档次,合理搭配。同时,建议考生尽可能填满专业志愿,并在考虑成熟后选择服从专业调剂。

## 同一高校跨类专业代码不同

由于本科一批、本科二批和高职高专批实行平行志愿,为解决同一高校专业间因学费标准差别较大等因素而产生的专业生源不均问题,部分高校按学费标准将本校较高学费专业集中单列,排列在本校普通类专业之后。类似情况还有:少数高校将医护类专业、农林矿类专业单独列为一类,还有民族院校将限定考生民族的专业单独列为一类。在同一高校志愿栏只能选择其中一类专业,不能跨类选择专业,专业调剂在所报专业类内进行。如报考同一所院校普通类、较高收费类和民族限定和医护类专业,应按不同院校志愿分别填报。

## 填报注意拉开高校梯度

本科一批、本科二批、高职高专批、专升本和对口生直接填报平行志愿,要考虑在高校顺序上保持一定的梯度。其他批次(艺术类除外)第二志愿是平行志愿,只有当院校第一志愿生源不足时才起作用,所以考生应把估计第一志愿生

## 提醒篇

## 提前批院校只能选报一类

在提前批志愿中,专设军队招飞志愿,参加军队招飞全面检测合格考生方可填报此志愿。军队招飞志愿先于其他提前批次志愿投档,未被录取的考生,继续参加提前批次其他志愿投档。体育、艺术、军事、公安、司法及其他有特殊要求的普通高校,考生只能选报其中一类,不得兼报。专科提前批(含直招士官、航海类、空中乘务等有特殊要求的专业)不同类别也不得兼报。

## 特殊类招生审核后再填报

填报国家专项计划、高校专项计划和地方专项计划志愿应注意:通过相应专项计划资格审核的考生方可填报。国家专项计划和地方专项计划均单独设立批次,原则上执行本科一批分数线。高校专项计划纳入自主招生志愿,考生应按自主招生志愿填报。考生如同时符合三个专项计划的资格,志愿可以兼报。

自主招生志愿(含高水平艺术团、高水平运动队、高校专项计划):已取得相应报考资格的考生,可填报1个相应的高校志愿。高水平运动队考生,其取得资格的高校无论在哪一批次录取,选报该志愿必须填在自主招生栏内。北京师范大学自主招生志愿须填报在提前批第一志愿。

## 定向专业须签就业协议

定向就业招生专业除小学教育(全科教师)外,在本科一批、本科二批等实行平行志愿的批次中,须填报在相应批次所规定的定向志愿栏中,定向县(市)招生的小学教育(全科教师)专业随当批次的平行志愿填报;提前批次中,定向就业招生专业填在相应批次的定向志愿栏。

考生录取为定向生后,入学报到前应与培养学校和定向就业单位签订定向就业协议。填报定向西藏志愿考生在志愿签字确认时同时递交定向西藏就业协议书。

## 考生要及时关注征集志愿

录取时,省招生办将对生源不足的学校公开征集志愿。届时,未被投档且满足成绩等条件要求的考生可选择填报。考生填报前,应先确认自己尚未被任何院校录取,已被录取、预录取及阅档状态的考生不可填报。征集志愿时,剩余计划量大的院校或专业可能会降分备档。征集志愿投档时,以当次征集的志愿为投档依据,即使原来报有这些学校志愿,也须重新填报。除了艺术类外,征集志愿均按平行志愿投档。

省招办发布  
高考招生诈骗预警

看看骗子都有哪些伎俩?

本报讯 2017年高考即将启幕,省招办昨日发布高考招生诈骗预警,考生确认高校录取应通过省招办官网或所属县(市)区招生办查询确认。郑报融媒记者 王红

## 低分上一本、有内部指标?

## 省招办:不存在所谓的“操作空间”

进入高校招生期间,一些不法分子和中介组织利用考生求学心切和家长望子成龙的心理,打着种种幌子以谋取钱财为目的,进行招生诈骗活动。其主要伎俩,诸如冒充高校招生人员,或者谎称自己是院校招生代理,与学校领导和招办人员有“特殊关系”,标榜或暗示可帮人上大学;故意混淆自学考试、成人高考、网络教育与普通高校招生的区别,蒙骗考生;声称“低分高录”,有办法让不够一本的考生进一本院校;炮制所谓“小计划”“外省指标”“内部指标”等借口哄骗;以“定向招生”“自主招生”“单招”诱骗;甚至扬言录取不用网上操作,直接把纸质档案交给他们,再交几万元钱,一切都可搞定。

省招办新闻发言人表示,高招录取有着严格的程序,不存在所谓的“操作空间”,考生及家长应高度警惕,切莫轻信各种传言,防止陷入骗局。根据教育部的规定,普通高校在豫招生计划均在省招办编制的招生专业目录中向社会公布,未经省招办公布的招生计划,不能组织招生。高校录取新生实行计算机远程网上录取。高校招生计划的调整,包括录取期间增加的招生计划,均由高校与省招办在网上进行,并严格按照程序办理有关手续。今年我省在常规录取工作结束后,我省本、专科层次招生均不组织补录。

## 考生确认高考录取

## 应通过招生部门官网确认

招办新闻发言人表示,录取通知书由录取学校根据省级招办远程录取网上核准的录取考生名册发放。考生收到录取通知书,应通过河南省招生办公室网站或到县(市、区)招办查询确认。此外,录取过程中,使用的是考生的电子档案,电子档案的主要内容与纸质档案(包括考生高级中等教育阶段档案和考生报名表、体检表、志愿表等)一致。已录取考生的纸质档案由县(市、区)招办整理密封,考生本人凭录取通知书、准考证、身份证到县(市、区)招办领取,报到时交给录取学校。考生接到录取通知书时,应及时办理档案领取手续,以免时间仓促延误。未经省招办核准录取的考生,各级招办不向其提供档案。

高考录取期间,考生和家长一旦发现招生诈骗等可疑情况,可及时向有关部门反映举报,我省统一举报电话为0371-68101616。